A homéro, homérsékleti skalak

Meég ma is gyakran hasznalunk hétagulas jelenségen alapulo hémérdket. A mért homérséklet
ertékeket szamszeriien meghatarozhatjuk a homérao skalaja segitségevel. Az elsé homérokrol
még hianyzott a pontos léptékbeosztas. A XVII. szazadi Firenzében a lehetséges
homeérsékleteket a ,,tél hidege” és a ,,nyar melege” értékek kozott értelmezték. A ,,tél hidege”
a ho és a jég homérsékletét jelentette eros fagy idején, a ,,nyar melege” egy 6z vagy egy tehén
vérének homérsékletével volt azonos. Anders Celsius svéd csillagasz 17137-ben a homérséklet
meghatarozasahoz meroben uj viszonyitasi pontokat javasolt.

Dolgozataban ismertesse a Celsius-féle hdmérsékleti skala alappontjainak és
beosztasanak meghatarozasat! A homéroben tagulo anyagot munkakozegnek nevezziik.
Alkalmas-e a viz munkakozegként a Celsius-skala bels6 osztopontjainak
meghatarozasahoz? Fogalmazza meg altalanosan, hogy a munkakézegnek milyen
tulajdonsagokkal kell rendelkeznie! Fogalmazza meg, hogy az idealis gazok hotagulasa
alapjan hogyan lehet értelmezni a Kelvinskala alappontjat! E skalat hasonlitsa 6ssze a
Celsius-skalaval!
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Megoldas:
a) A Celsius-féle hamérsékleti skala alappontjainak és beoszidsdnak meghatdrozdsa:

1+1+1 pont

A viz forrds- és fagyaspontja kizotti szakaszt 100 részre kell bontani.
b} A viz mint kakdzeg alkalmatlansdaganak b
4 pont

A viz hitdgulisa rendhagyo, tigulisa nem ,,monoton”™ viltozik a himérséklettel, igy
kiilonbozd homérsekletekhez tartozhat azonos térfogat.

(Ha a jelolt csak arra utal, hogy a tagulas nem egyenletes, maximum 3 pont adhato.
Amennyiben a jelolt csak a viz esetleges fagydsdra vagy forrdsdra utal, maximum 1 pont
adhato.)
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2+2 pont
Az adott hémérsékleti intervallumban halmazallapota valtozatlan, tagulisa egyenletes.

(Ha a jel6lt az egyenletes tagulas kritériumat korabban emliti, a pont itt is megadhato.)

d) A Kelvin-skila alappontja az idedlis gizok hitdguldsa alapjan:
1+2+2 pont

A V(t) figgveny linedris, meredeksége .,_.;.‘ ahol ¥, a gaz 0 °C-on mért térfogata.
273
= 273 °C hémérsékleten az idedlis gazok térfogata elvileg nullira csékkenne.

(Barmilyen megfogalmazis elfogadhatd!)

e} A Celsius- és a Kelvin-skala kapcsolata:
2 pont

A Kelvin-skala nullpontjat a Celsius-skala 273 fokos eltolisaval kaphatjuk.
Igy 0K ==273°C

(Természetesen a 0 °C = 273 K megfogalmazis is elfogadhato.)

Osszesen 18 pont






